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Цетиње, 7. септембра
Као жртва гнусног нихилистичког 

атентата и добро схваћене дужно- 
сти једнога министра, јуче је испу- 
стио душу руски министар пред- 
сједник Столипин. Борио се са теш- 
ким ранама четири дана. Смрт је 
савладала јаку физичку снагу и ве- 
лики дух тога одличнога сина Ру- 
сије.

Столипина искрено жали сва у- 
мјерена и напредна Русија. Не жале 
га само реакција и анархија — та 
два мрачна антипода, који веома 
често један другоме пружају руке 
помоћи. Ниски и мучки атентат на 
првога министра великог словенског 
царства осуђује сав цивилизовани 
свијет. Нико данас не вјерује, да ће 
револуција и анархија брже пове- 
сти државе и људско друштво пу- 
тем напретка. Нико се у овоме 
просвијећеноме вијеку, осим малога 
изузетка болесних мозгова, не сла- 
же са гледиштем, да ће точку на- 
претка дати јачи мах незаконита 
средства, насиља оздо, преврати и 
атентати на одличне представнике 
друштва и високих државних вла- 
сти. Таква средства, такви начини 
борбе за напредак наилазе на јед- 
нодушну осуду културнога свијета. 
Атентат на предсједника руске вла- 
де гнушањем испуњава душу сва- 
коЈега образованога и просвије^е- 
нога члана данашњега друштва. А- 
тентатор, који је подигао убилачку 
руку на одличнога рускога држав- 
ника, мора се сматрати као бо- 
лесни изданак тамних страна са- 
времене цивилизације. Подигао је 
руку на државника, који је у сво- 
јем раду ишао само једној ме- 
ти: постепеноме ослобођењу Русије 
изнутра, ријешењу њеног аграрног 
питања, сузбијању корупације и ја- 
чању царства с поља. Столипин не 
само да је ставио у свој програм 
него је и чврсто извршивао начела 
напредних синова своје отаџбине. 
И да би лакше остварио начела 
напретка, он је сједне стране суз- 
бијао реакцију, с друге анархију. 
И у једној и у другој крајности 
имао је љуте противнике. Вазда 
су умјерени и енергични реформато- 
ри били излагани опасностима од 
те двије крајности, пошто су једна 
и друга страна (прва у начелу, дру- 
га по начину) противне дјелу раз- 
вића и поступноме напредовању. 
Да ннје био жртва анархије, вје- 
роватно је да би пао под притис- 
ком реакције. Пошто је на својој 
страни имао цара и сву умјерену 
и просвијећену Русију, то је проти- 
ву њега створен блок зависти ре- 
акције и тјесногрудости анархије. 
Сломила га је ова потоња. Соци- 
јални револуционари, ти слобод- 
њаци првога ранга, и опет су, у- 
биством Столипина, показали своју 
недошљедност. Они исти, који тра- 
же најшире политичке слободе, не 
даду их својим политичким про-

тивницима! Они исти, који захтије- 
вају да се одредба о смртној казни 
избаци из кривичних законика као 
нешто несавремено и варварско, 
сваки дан извршују без пресуде 
смртну казну било на овоме или 
ономе представнику државе и друш- 
тва! Желе да према њима буде 
свако голерантан, док они сва- 
кога, који није с њима, подврга- 
вају пресуди анархистичког ножа 
и нихилистичке бомбе! Као год 
што реакција рађа анархију, та- 
ко и они, по пошљедицама, до- 
носе реакцију. Да ће атентат на 
Столипина и његова мученичка 
смрт створити реакцију према не- 
дјелима нихилиста, више је но из- 
вјесно. Та реакција налази одзива 
у расположењу самога рускога 
друштва, које по цијеломе царству 
јавно даје израза негодовању про- 
тиву револуционара. Јер сада у 
Русији иема мјеста ни револуцији, 
ни злочинима револуционара. Ру- 
сија се прибрала. Она се препо- 
родила. Поступно, али поуздано 
и стално корача напријед. Све што 
је у њој истински просвијећено 
легло је на озбиљан рад. Све је 
сложно у одлуци, да створене 
реформе треба одржати и нове 
поступно уводити. Па ко да оме- 
та такав сложан рад цијеле дана- 
шнјс руске генераци/е, ко други, 
него или црни затуцани мрачњак 
или побјешњели револуционар, који 
је од рођења дошао на овај сви- 
јет са особинама Ломброзових зли- 
ковачких типова! Колико је јака 
воља у Русији за озбиљан народни 
и државни посао, локазало је оно 
народно силно огорчење противу 
атентата на Столипина. Управо про- 
свијећени дијелови рускога друш- 
тва најоштрије осуђују атентат. У 
Кијеву је атентатора раздражено 
грађанство хтјело линчовати. И 
како је само низак створ тај атен- 
татор и по плану за извођење сво- 
га „великога дјела“! Он, који се 
у име „светога дјела револуције“ 
има борити за слободу, правду и 
истину, послужио се, да би лакше 
остварио своју замисао, чак и нај- 
нижом подвалом! Увукао се у ор- 
гане полиције и представио им се 
као противник револуционара, по- 
нудио им је противу истих чак шпи- 
јонскеуслуге, па кадсу га полициски 
органи као таква пустили у позори- 
ште, гдје су били Цар и Столипин, 
извршио је своје зликовачко дјело. 
Колика нитковска и језуитска под- 
лост у једног борца за слободу! И 
ту се елементи анархије додирују 
са представницима реакције. Једни 
и други се држе начела: циљ оправ- 
дава средство.

Тврдо смо убјеђени, да овај 
атентат неће Русију омести у ње- 
номе напредовању и започетоме 
правцу у раду на препорођају. 
Богомрски кијевски злочин, из- 
вршен над Столипином, још ће

више скупити и саставити сву у- 
мјерену и напредну Русијуу нераз- 
двојну заједницу, која ће и даље 
јуначки одољевати болесним из- 
данцима Бакунинових и Толстоје- 
вих теорија изнутра, и бјесомуч- 
ним испадима чивутске штампе из 
иностранства.

То су жеље цијелога Словенства 
и свега поштенога свијета. То су 
нарочито жеље Црне Горе, која је 
одавно запечатила своју будућност 
са судбином Русије.

А великоме сину Русије, мудро- 
ме државнику Столипину, био сви- 
јетао помен како у његовој отаџби- 
ни, тако и у цијеломе Словенству!

Цвтиње, 7. септембра
Бечки парЈаменат састаће се 22. ов. м. а први 

предмети којима ће се бавити бпће реформа пар- 
ламентарног пословнпка и прешнп предлог о ску- 
поћи животних намирпица.

«Фатерланд» јавља, да ће ћесар почетком ок- 
тобра доћи у Будим Пешту и том ће приликом 
неко вријеме провести у Геделеу.

*
Пз Техерава јављају, да је бивши шах Мухамед 

Алп, пошто су његове чете разбијене, побјегао.
*

Силе заштитнице Крита извијестиле су грчког 
краља. да су закључиле да се на Криту више не 
поставља комесар.

Из Иекинга јављају, да је у Кини настао по- 
крет протпву странаца, те су се сви странци 
из покрајипе Сечуана разбјеглп.

Одговор француске владе на њемачке против- 
предлоге предао је француски послапик у Паризу 
Камбон Кидерлен Вехтеру. Одговор је у помир- 
љпвом духу.

*
Пошто се колера појавила у већој размјери и 

у Србији, то су војне вјежбе, које су се имале 
одржати у току овог мјесеца, одложене.

Питан.е о присаједињењу Триполиса Италији и- 
зазвалоје силно узбјђење у цпјелој турској штам- 
пи, па и у становништву, које тражи да се објавп 
бојкот Пталијп у цијелој отоманској царевини.

<Сабах> јавља да ће се отомански парламенат 
састати у Царнграду у првој половини октобра 
у своје четврто засједање, о чему је предсједник 
парламента службево обавпјестпо све посланпке.

Са Краљвва пута
Његово Величанство Краљ био 

се кренуо 23. пр. мјесеца по подне 
са пратњом на дворском аутомо- 
билу на Тополицу, гдје је пред ве- 
че провео код Њихових Краљ. Ви- 
сочанстава Нашљедника и Нашљед- 
нице, код којих је и вечерао, па се 
по вечери са пратњом на барки 
превезао на свој јахт „Румију“, на 
којој је и преноћио. Сјутра рано у 
саму зору Краљ је устао и наредио 
да јахт заплови у пучину у правцу 
према далматинској обали. Вријеме 
је било прекрасно. Море мирно, са- 
мо како се може пожељети за пло- 
видбу. Дивне боје високих планина 
изнад нашега приморја сливају се 
са загаситим модрим бојама неба 
и морске пучине. Што се даље од- 
мицало према Боки, призор све 
љепши. „Румија“ сијече и раздваја 
глатко морско огледало, а за собом 
далеко оставља ускомјешану пјену 
направљених таласа, по којима се 
преливају зраци јутарњега сунца. 
Краљ је одлично расположен. Окру- 
жен пратњом, сједи у близини крме, 
и, у пролазу јахта поред Спича, 

показује мјеста, која је била осво- 
јила црногорска војска. Веже их са 
занимљивим успоменама из доба 
ратовања и са поучним примјерима 
и подацима из наше пошлости, која 
је тијесно везана са тијем обала- 
ма. Једну за другом Господар ни- 
же приче, пуне класичне једностав- 
ности и узвишене садржине, зачи- 
њавајући их Својим вазда ведрим 
хумором. Далеко од Будве у пла- 
вој даљини иза јахта остају врхови 
црногорских планина. Крал> се освр- 
ће за њима са погледом, пуним 
чежње и љубави, и у овој при- 
лици препоручујући Своју земљу, 
народ и Своје миле на дому заш- 
тити Свемогућега. У пролазу по- 
ред Боке, Краљ је пратњи испри- 
чао много занимљивих прича из 
старина тога дивногасрпскога краја, 
којем су заносне пјесме пјевали то- 
лики пјесници и дивили се небро- 
јени свјетски путници.

По ручку истога дана јахт је 
запловио у пристаниште у Гружу. 
Многобројни радознали погледи са 
оближње десне и лијеве обале упрти 
су на њега, јер је свак одмах претпо- 
ставио да се на њем налази или Краљ 
или ко од краљевске црногорске 
породице. Пошто је учињена про- 
писна пријава код пристанишне 
власти, и пошто су извршене неке 
набавке, јахт се одмах кренуо пут 
канала од Каламоге. И тога дана, 
у сриједу у вече, јахт је приспио у 
Стон, гдје се и преноћило. У че- 
твртак прије зоре Краљ је опет 
први устао и наредио је да се пут 
продужи. Краљ одлично познаје 
сву масу разноврсних канала, тје- 
снаца и пролаза далматинске обале. 
Сам одабира и наређује куд ће 
јахт проћи и гдје је љепше и удоб- 
није за пловидбу. Сав пут кроз 
Боке Фалсе, кроз Корчулански Ка- 
нал и међу осталим острвима бјеше 
пунзанимљивости. Гдјебибила дужа 
и монотонија пловидба, подаље од 
обале, Краљ би посветио вријеме 
читању или лијепим причама са 
пратњом. Море је било непрестано 
мирно, вријеме топло и тихо. „Ру- 
мија“ својом брзином заталасава 
ваздух и прави пријатан повјетарац, 
који доноси свјежину и окријепље- 
ње, толико потребно Краљу, замо- 
реном нарочито ове године од ве- 
ликих државних послова. Око под- 
не, за вријеме ручка на броду. уз- 
вишени домаћин љубазно и топло 
нуди пратњу јелима и за свакога 
се брине, препоручујући да се сва- 
коме у погледу задовољства из- 
лази у сусрет и да нико ни у чем 
не оскудијева. Пред вече, још за 
сунца, јахт је у полукругу прошао 
кроз само пристаниште у Спљету. 
По томе је запловио у залив ис- 
пред Кастела, који пружа призор 
јединствених природних љепота. 
Јахт је пловио уз саму обалу, и 
Његово Величанство Краљ је с ужи- 
вањем посматрао Седам Кастела, 
који су поред обале начичкани у 
питомом зеленилу као бијели ла- 
будови. Од ране Своје младости 
Краљ није гледао овај лијепи крај, 
који је на Њега својим богаством и 
питомином учинио дубок утисак. 
По заласку сунца јахт је ушао у 
тијесни канал пред Трогиром. Мост 
се раставио, и јахт је прошао кроз 
канал уз поздраве публике с обије 
стране. Са друге стране варо- 
ши у заливу јахт се усидрио, и 
ноћ се већ бјеше ухватила. Послије



вечере Краљ је на палуби неко ври- 
јеме сједио са пратњом. Сви су у- 
живали у дивној тихој ноћи јужно- 
га приморскога неба. Пун мјесец 
дизао се иза трогирских брда, про- 
сипајући по морској површини сре- 
брну боју. Са звоника свију цркава 
из близа и далека допиру гласи зво- 
на, која су звонила цијеле те ноћи, 
поздрављајући сјутрашњи празник 
римокатоличке Мале Госпе. Око 11 
час. у вече Краљ је легао на почи- 
нак. Машиниста угаси сјајну елек- 
тричну свјетлост, која јахту даје 
ноћу чаробни изглед. Свуда завла- 
да мир, који каткад прекине жубор 
слабога таласа или корак дежур- 
нога перјаника по палуби брода.

Велики дио пута јахт је превалио, 
сјутра дан у петак, од Трогира па 
до Сењске Ријеке (Фијуме). Кас- 
но у вече у 11 час. приспио је у 
пристаниште. Сјутра прије подне 
Краљ је прошетао на барки по 
пристаништу. Пошто су у вароши 
купљене разне набавке и новине, 
пут је продужен у правцу према 
Поли, гдје је јахт приспио по под- 
не. Усидрио се испред варошице 
Фазане наспрам Брионских Острва. 
Одмах по доласку допловио је из 
Поле ађутант команданта адмира- 
ла Рипера да поздрави долазак 
јахта, изјављујући са стране коман- 
данта Поле готовост, да се Њего- 
ву Величанству Краљу стави на 
расположење са услугама које за- 
жели. Крал> је наредио г. капетану 
Јанковићу да топло захвали на љу- 
базној пажњи, па је по томе са прат- 
њом на барки отпловио до оближ- 
њих Брионскнх Острва. За Краљев 
долазак одмах се сазнало, и ма да 
је Краљ био у цивилу, одмах је 
био од многобројне присутне пу- 
блике препознан и са дубоким у- 
важењем поздрављен. Директор ета- 
блисмама одмах се Краљу ставио 
на расположење. Крал> је ушао у 
једну трговину, купио једну допис- 
ницу са сликом острва, и у радњи 
је на истој написао наколико рије- 
чи и адресирао је на Њено Краљ. 
Височанство Књагињицу Ксенију. 
По изласку из трговине Краљ је 
са пратњом сио у аутомобил по- 
сједника Брионских Острва и по 
острвима је учинио подужу шетњу. 
Острва су веома лијепо уређена. 
Њихов посједник, бечки богаташ 
Купелвизер, уложио је велики но- 
вац, труд и умјешност за њихово 
уређење и уљепшање. Острва су 
данас тако лијепо уређена, да их 
ради одмора посјећује најотмјенија 
публика. По повратку са шетње 
Краљ је са пратњом на тераси ве- 
ликога хотела вечерао, и за тијем 
се вратио на јахт.

Рано у недјељу изјутра јахт је 
кренуо пут Трста, гдје је приспио 
по подне истога дана. Јахт је био 
поздравл^ен од стране пристаниш- 
них власти. Краљ је боравио у Тр- 
сту два дана. Становао је са сви- 
том на јахту. Кроз варош и око- 
лину чешће је чинио на аутомобилу 
шетње. Посјетио је и царску ергелу 
у Липици недалеко од Трста. За 
вријеме боравка у Трсту, Господар 
је примио и више Прногораца, ко- 
ји су се ту случајно затекли на пу- 
ту у Америку, или на повратку о- 
туда, или на раду у самој вароши. 
Многе је од њих даривао, омогу- 
ћивши сиромашнијима да се врате 
у отаџбину. За свакојега од њих 
Господар је умио да нађе по коју 
топлу очинску ријеч утјехе, савјета 
и охрабрења. Из Трста Краљ је 
био у сталној телеграфској вези са 
краЈвевском породицом на Цетињу 
и Нашљедником на Тополици. Краљ 
је примио на јахту у аудијенцију 
овдашњега отоманског посланика 
г. Садредин беја, који се тада бје- 
ше зауставио у Трсту путујући на 
одсуство у Цариград. Дознавши, 
да је са Цетиња, на путу за Беч, у 
Трст приспјела и госпођа барони- 

ца Гизел, супруга овдашњег аустро- 
угарског посланика, Краљ је послао 
у хотел, гдје је била одсјела, г. 
командира Томановића, да је у име 
Његово поздрави и да јој честита 
срећно оздрављење од скорашње 
тешке болести. Пошто је извршено 
утоваривање угљена за машину, 
јахт је у уторак по подне отпловио 
из Трста и преноћио је испред ку- 
патила Порто Росе недалеко од 
Пирана.

Сјутра дан, у сриједу, јахт се 
понововратио пред Брионска Остр- 
ва, гдје се усидрио. Војнички ко- 
мандантПоле, извјештен оповратку 
Краљеву, одмах је послао свога 
ађутанта, да се стави Краљу на 
расположење са потребним услу- 
гама. По ручку Краљ ]е са цјело- 
купном свитом направио излет до 
Поле на малом моторном броду, 
који је обишао цијело ратно при- 
станиште. Са ратних бродова, који 
су били у служби, Краљу је ода- 
вана почаст трократним свирањем 
„генералмарша". Не заустављајући 
се нигдје у пристаништу, Краљ се 
вратио на јахт, па је по томе гјо- 
слао Својега ордонанса г. коман- 
дира Томановића код адмирала 
Рипера, да му захвали на љубаз- 
ности и пажњи. Пред вече Краљ 
је опет учинио излет на Брионска 
Острва. Предусретљиви посјед- 
ник острва дочекао је Краља са 
својим сином и ставио Му је на 
расположење своје аутомобиле и 
све потребе за лов на фазане у 
забрану. Краља је у лову послу- 
жила срећа. Из истога се у вече 
вратио са доста дивљачи, од које 
је већи дио даривао појединцима 
из публике, која се при испраћају 
била искупила. Прије повратка на 
јахт Краљ је милостиво захвалио по- 
сједнику острва на пажњи и преду- 
сретљивости. Приликом испраћаја 
Краљева на пристаништу бјеше мно- 
го отмјенога свијета оба пола, који је 
Господара топло поздравио. Веома 
задовољан како од пријатне шетње 
тако и од разонођења у богатоме 
лову, Краљ је цијело вече на јахту 
показивао ведро расположење, при- 
чајући господи из пратње многе 
занимљиве приче, пуне духовите 
шале.

Још прије зоре други дан јахт је 
запловио у далеку пучину плаве 
Адрије у правцу према Маломе 
Лошињу и Задру. Вријеме све јед- 
нако бјеше топло и ведро. Небо и 
бескрајна пучина сливају се у јед- 
ну исту цјелину. Нигдје ни трага 
од копна. Око јахта, који плови 
пуном паром, шири се на све стра- 
не бескрајна модра површина мор- 
ска. КраЈБ сједи у наслоњачи крај 
крме. Са задовоЈБСТвом посматра 
пучину и послије дужега ћутања 
примјетиће присутној господи из 
пратње, како је ово најљепша при- 
лика, кад човјек може да осјети 
колико је слаб и мали, налазећи 
се остављен милости виших сила.

Дохвативши се Лошиња јахт је 
запловио међу острва. У даљини 
према југоистоку плаве се високе 
главице Велебита, тога поноса хр- 
ватскога приморја. По подне јахт 
је приспио пред Задар, испред ко- 
јега се усидрио. Ту је преноћио. 
још исте ноћи барометар је почео 
падати. Окренуо је дувати слаби 
јужни вјетар, који је слутио на 
промјену времена. Рано сјутра про- 
дужен је пут за Спљет. Море се 
све више таласало. Око Капа План- 
ке, гдје је море отворено, јахт је 
имао да издржи за пуна три часа 
приличну борбу са узбуњеним ва- 
ловима. Господар одлично издр- 
жава рђаво море. Не уди Му као 
ни опробаноме поморцу. Час са ли- 
јева, час са десна снажни вал за- 
пљусне бијеле бокове јахта, и са 
великом пјеном одбија се од њега. 
Вода попрска предњи дио и учини 

красан призор за дивљење и по- 
сматрање, разумије се само онима, 
којима море не уди. Па ипак је 
тај дио вожње био особито заним- 
љив. Господар сваки час расгштује, 
да јш је море наудило којем од 
господе из пратње или којем од 
перјаника, и којем би позлило, тај 
је био предмет шала и задирки- 
вања.

Прошавши поново покрај Тро- 
гира и испод питомих Кастела, јахт 
је запловио у спЈветско пристани- 
штд, гдје се усидрио у петак 2. ов. 
мјес. у вече. Одмах по доласку јахта 
на баркама су допловили да по- 
здраве Господара капетан луке и 
цирколо из Спљета. Око поноћи 
приспио је у Спљет Његово Краљ. 
Височанство Књаз Петар, који се 
враћао из Петрограда. Књаз Петар 
је прекинуо вожњу и са г. брига- 
диром Митром Мартиновићем при- 
јешао је на јахт. Сусрет између 
Господара и младога Књаза бјеше 
веома дирљив и срдачан. Књаз Пе- 
тар је с усхићењем причао Својем 
узвишеноме Оцу утиске са боравка 
у Петрограду и о дивноме пријему 
на који је наишао на Царскоме 
Двору и у свијема круговима сјај- 
не руске пријестонице. Због рђа- 
ва времена на мору Крал^ је остао 
у Спљету сјутра дан и са пратњом 
је на аутомобилу учинио излет до 
Солина (Салоне). Посјетио је разва- 
лине Диоклецијанова двора. Краљ је 
дуго прегледао развалине, које Му је 
показивао кустос музеја у Солину. 
Код базили.ке, гдје се налазе гроб- 
нице мученика из првих дана хри- 
шћанства, Краљ се дуже задржао 
посматрајући старе натписе дирљи- 
ве садржине. Како ли је пуно било 
отмјене једноставности и узвишено- 
сти то старо класично доба! Окру- 
жен пратњом, Краљ је сио на ка- 
мен поред једнога саркофага и ду- 
го је гледао на развалине старих 
дворова, гдје је некада био толики 
сјај. Послије подужега ћутања, Гос- 
подар је поче са нуно осјећања ре- 
цитовати стихове:

Ја сам радиј’ ду.хом биват’
У времена она стара, 
Него жинјет' у земане 
Од обмана и превара.

Бар онамо бива.то је 
Карактера, чојства, части — 
А какав је свијет данашњи, 
Да се човјек упрепасти!

За тијем је нагласио, како би на- 
лазио особито уживање у томе, 
кад би Му се дала прилика, да 
ноћу на мјесечини дуго сам сједи 
на овоме мјесту, које је везано за 
давну прошлост.

Из Солина Господар се вратио 
кроз Спљет у пристаниште. Свуда 
на улицама бјеше топло поздрав- 
љан од народа, У пристаништу, 
пред силазак у барку, од искупље- 
нога свијета бјеше поздрављен кли- 
цањем: живио! Тога дана Краљ 
је примио на јахту пресједника 
спЈБетске општине госп. Каталини- 
ћа, који је дошао да Га поздрави 
од стране спЈБетскога грађанства. 
Такође је примио и уредиика Ма- 
зе^а ЈесћпбТуа г. Стражичића.

У вече истога дана Књаз Петар 
је продужио пут за Цетиње са г. 
бригадиром Мартиновићем. Како 
се море бјеше стишало, то је у не- 
дјељу изјутра кренуо за Груж. Пред 
вече, по доласку у Груж,’ вријеме 
се опет измијенило на горе, и због 
веома рђава мора јахт није могао 
одмах други дан да настави пут за 
Бар. И тако се Краљ са пратњом 
на колима вратио преко Конавала 
до Каменара у Боки, а од Лепе- 
тана је на дворском аутомобилу 
допутовао на Цетиње.

Пут је добро утицао на опорав- 
љење и освјежење Његова Вели- 
чанства КраЈва, који се, Богу хвала, 
налази у најбољем здрављу.

Атентат на Столипина
Ових даиа биле су у Кијеву велике 

свечаности. Откриван је иа свечан начин 
споменик цару Александру II. Свечано- 
стима је присуствовао и сам Цар, а п 
влада са предсједником министарсгва 
Столипином.

Свечаности су нрошле у највећем реду 
и завршавале су се свечаном предсгавом, 
која је била у градском позоришту. Да- 
вала се опера „Цар и Султан.“ Како је 
предсгави присуствовао Цар, то су на 
представу имали присгупа само нозвани.

Између чинова предсједник министар- 
сгва Столипин изашао је у гардеробу, 
гдје је неко вријеме провео у разговору 
са присугнима, међу кијима Је био и ми- 
нистар војни Сухомлинов.

Забављени разговором они нијесу ни 
примјетили када се министру предсједни- 
ку привукао некакав младић, који је по- 
тајно извукао из шпага револвер бровнинг 
и наперио на Сголипина. Први хитац, 
испаљен из непосредне близине, на ра- 
стојању од два корака, погодио је Сто- 
лишша у прса с десне стране и зрно се 
заусгавило испод другог ребра у близи- 
ни кичме. Столипин се занио и придржао 
на фогељи, шго је крај њега била. Како 
му се ноглед био зауставио на нападача, 
који Је револвеЈ) држао још на њега упе- 
рен, подигао је руку да се одбрани, дру- 
ги га је хитац ударио у десну руку и 
онда се огиснуо и ранио у ногу капел- 
ника музике Беглера. Под другим хитцем 
Столипин је пао у несвијест и нападач, 
користећи се општом забуном, која је 
настала ушљед пуцњаве, успио је да у- 
макне из гардеробе. Ушљед метежа и 
опште панике он би и успио да нобјег- 
не, да се на вратима није сусрио са јед- 
ним официром. Видјећи младића са ре- 
ворвером у руци, официр га Је зауставио, 
нашта је нападач и на официра испалио 
један хитац и ранио га у десну руку, али 
Је официр био толико присебан, да га 
је савладао и није му дао да умакне.

У гардерби је завладала била таква 
паника, да су се присутни дали у дивљи 
бијег и само присутносги неких присеб- 
них има се захвалити што није до гужве 
дошло.

Раздражени свијет навалио је у томе 
на нападача чим је ко стигао и хгио га 
)е линчовати, да га полиција није отела 
из руку њихових и склонила под Јаком 
пратњом у полицију, гдје је још исто 
вече саслушан.

На глас пуцња Цару је јављено одмах 
шта се догодило и он је сишао у гар- 
деробу да лично види рањеног Столи- 
пина и поред гога што су га одвраћали, 
бојећи се, да се атенгат не понови.

Столипин је био у несвЈестици и Цар 
је јшчно наредио да се пренесе и да му 
се укаже љекарска помоћ.

Кажу, да се Столипин, кад је пао, пре- 
крстио према царској ложи и слабим 
гласом умолио, да Цару кажу да је спре- 
ман за њега умријети.

Када се затим Цар повратио у своју 
ложу и показао се присутнима, приређе- 
не су му бурне овације. Сви присутни 
устали су са својих сједишта и окренути 
лицем к Цару запјевали су химну, коју 
и глумци прихватише, те се циЈела дво- 
рана проламала од одушевљења.

Овације су дуже вријеме трајале и хим- 
на пјевана, нашта се Цар гопло захвалио 
и удаљио из позоришта.

И ако је била касна ноћ, глас о атен- 
тату на Столипина разнио се кроз Кије- 
во силном брзином, те је све живо ју- 
рило према позоришту, да поздрави на 
лицу мјеста Цара и да изрази своје сау- 
чешће због несреће која је задесила Сто- 
липина. На многим мјестима свијет је то- 
лико био нагрнуо, да се није могло 
проћи.

При излазу из позоришга Цару су при- 
ређене бурне овације од многобројног 
народа, који је био притиснуо све улице 
према позоришту.

Овације су трајале до неко доба ноћи 
и за њих се вели, да их још није- нико 
тако бурних и сијших доживио. Маса се 
пред Царем бацала на кољена и френе- 
тички га акламирала.

Када је нападач преслушан, утврђено 
је, да се зове Багрин, да Је помоћник код 
државног правобраниоца у Петрограду. 
Отац му живи у Кијеву, имућан је човјек 
и на основу тога успјело му је, да доби- 
је улазницу за свечану предсгаву. Багрин 
је Јеврејин, али се покрсгио. Држи се, 
да припада револуиионарној организаци- 
ји, по чиЈем палогу је свакако и извршио 
напад на Столипина. А зна се да је Сто- 
липин међу раволуционарима био веома 
омрзнут, због његове одлучне акције пре- 
ма њима. На пошљедњем конгресу, што 
су га револуционари имали у ШваЈцар- 
ској, Столипин је био осуђен на смрт и 
ријешено је да се рево.туционарна акци- 
ја обнови прво с њиме. О томе је Сто- 
липин био већ извјештен, као шго је и 
пред полазак у Кијсво добио извјешга: 
да се противу њега спрема атентат. Са- 



|У. > Столипин се на све то ни)е много 
освртао.

Као што је познато, на Столипина је 
у његовом љетниковиу био покушан а- 
тентат још прије неколпко година, када 
је у мјесто њега страдала његова кћи 
Наталија, која је била тада гешко рање- 
на у ногу.

Глас о атентату над Столипином разнио 
се великом брзином кроз цијелу Русију. 
Сви руски лнстови, па и опозиииони, нај- 
сгрожије осуђују овај атентат. Од како 
се памти, још ни један атентат није по- 
будио у народу тако огорчење као оваг 
Са свију страна Русије, па и иностран- 
ства, породиии Столипиновој стигле су 
многобројне изјаве саучешћа . У многим 
мјестима у Русији у мало што није до- 
шло до покоља Јевреја. Тамо су противу 
Јевреја приређене демонстрације и по- 
лиција их је тешком муком одбранила. 
Огорчење је противу револуционараиа у 
иијело' Русији велико, а нарочито про- 
гиву Жидова, за које влада увјерење, да 
су гуђе оруђе и да су они главни под- 
сгрекачи револуционарне акције у Русији.

У почетку је изгледало да ће Сголипин 
раие пребољети и да ће, остаги у животу. 
Њему )е било пошло на боље, па су се 
и први руски стручњаци носили мишљу, 
да нема опасности, али их паде прева- 
рише. Он подлегну ранама у недјељу у 
вече.

Трагична смрт његова завиће у црно 
цијелу Русију, која у њему губи једнога 
заслужнога државника свога, који је у 
служби цара и отаџбине и смрт нашао.

Маронанско питање
- Бојазан од Француско-њемачног рата —

Преговори измећу Њемачке и Фрапцуске 
опет су запели. Изгледа, да се пикако пе 
могу да погоде ради Марока. Зато је и попикао 
г.тас, да поже врло лако доћи и до рата.

Расправе францускога посланика у Берли- 
ну с њемачком владом пеће се свршити 
онако брзо, како се по првим вијестима 
судило. [ђемачка је прихвагила у главпом 
фраппуски предлог, али је у споредпим пи- 
гањима изнијела своје жеље. које се разила- 
зе од фрапцуских понуда. Ове жеље изрази- 
ла је њемачка влада у спису од стотину 
сграница. Спис је састављен њемачки, па је 
послап у Париз, да се преведе. Опда се о 
његовој садржини вијаћало и [ђемачкој сада 
одговорено.

Француска влада службепо оповргава све 
вијести о прекидаљу преговора између 1Бе- 
мачке и Фрапцуске, ге пасгоји умирити јавпо 
мнијеље. Озбиљни листови изражују наду, да 
ће преговори глагко тећи и да ће успјети.

II њемачки полуслужбепи органи у помир 
љивом топу пишу. У Штетипу је ушљед 
разних гласова о рату грађанство јуришало 
иа градску штедионицу и подигло улоге.

Лопдопски листови пишу, да између Фрап- 
цуске и Епглеске постоји тајни уговор за 
случај рага. Шемачка шгампа осућује агре- 
сивап тон фрапцуског мипистра морнарице 
Делкасеа, који је већ хтио учипити притисак 
на Шемачку. У Шемачкој побућује зловољу 
и поступак Енглеске, која, веле, сваким сво- 
јим кораком доказује, да искрепо мрзе Ни- 
јемце.

Бечке повппе паглашују, да је присутпост 
аустриског престолопашљедпика код њемачких 
великих војппх вјежба пајбољи доказ, да је 
аустро-угарска монархија тијеспо везана са 
[Бемачко.м, па и у погледу Марока.

Али сва та ратоборпост као да ће па 
празно проћи, јер су Фрапцуска п Њемачка 
на прагу споразума.

Го показују и услови, које је на њемачку 
ноту Фрапцуска упутила Шемачкој.

Француска предлаже:
Француска се обвезује да ће штитити сул- 

тана марочкога у његову личносг:
Фрапцуска :ложе п ту сврху земље и вој- 

еком окупираги:
Фраицуска ће на сграни репрезептирати 

Мароко. контролирати уговоре, што их султап 
склапа са другим велевластима п гараптира- 
ги, да ће се одржаваги постојећи уговори:

Фрапцуска даје султану једног генералног 
повјереника. који има задаћу да падгледа чи- 
таву војну и цивилну управу султапову:

У колико је потребпо, марокапску ће упра- 
ву водити Француски чиновници:

Фјганцуска ће гараптоваги све марокапске 
зајмове и завеетп управу државпог дуга:

Под овим предусловима сулгап ће задр- 
жати сва права њему од Европе зајамчена.

Што се тпче екопомских прилика предла- 
же Фрапцуска шљедећа начела:

Суверенпгет државе над свима пародима, 
како је у Алгесирасу утапачепо:

Апеолугна царипска једпакост свију на- 
рода:

Апсолутна слобода трговине за све наро- 
де без икакових привилегија.

Ситуација у Угарској
Како кога дана ситуација је у Угарској 

све замршенија и тежа.
У сабору још једнако траје опструкци- 

ја, а ван сабора влада се муком мучи да 
се одржи. Нарочито је положај предс|е- 
дника министарства Драгутина Куен Хе- 
дерварија јако уздрман.

По ономе што пишу листови, у Бечу 
ни мало нијесу задовољни са радом у- 
гарске владе. Зато је и негодовање про- 
тиву Куена, те се као поуздано држи да 
неће дозволити да и даље опстукција 
траје. У МЈесто да влада оиозицију сло- 
мије насилним путем, мораће се с њоме 
да мири и постигне сноразум.

За Куена кажу, да на споразуму неће 
никако хтјеги да ради. Зато ће, ако већ 
мора да гражи споразум, узети одсуство 
под видом лијечења и пустиће мини- 
стра финансија Лукача да се с опозици- 
јом мири ц споразумијева. Али многи 
сумњају, да ће у опште Куен остати. На 
његов пад гледају као на сигурну ствар и 
веле, да ће споразум с опозицијом во- 
дити нови предсЈедник министарства.

И промјена аустриског министра вој- 
ног веле да ће утицати на што скорији 
пад Куенов.

Опозиција тврди, да Шенајхов нашље- 
дник неће усвојити војничке нацрте, па 
ће ушл>ед тога угарска влада доспјети 
у веома неугодан положај. Министар- 
предсједник гроф Куен-Хедервари изја- 
вио је наиме у парламенту, да је угарска 
влада одговорна за војничке нацрте, што 
су се подастрли угарскоме парламенту. 
Буде ли га десавоуисао нови ратни ми- 
нистар, то би убрзало кризу, но у другу 
би руку разбистрило ситуацију, јер пар- 
ламенат не би требао да вотира војни- 
чке нацрте, па би се морао латити дру- 
гих задатака. У обавијештеним се угар- 
ским политичким круговима напротив за 
извјесно држи, да ће се такођер наш- 
љедник барона Шенајха у ратном мини- 
сгарству несумњиво идентификоваги у 
свим детаљима с војничким нацртима, 
што се у ова) мах претресају, и с фи- 
нансиским програмом, шго су га оба- 
двије владе углавиле с бароном Шенај- 
хом на пег година и што га је одобрио 
такођер владар.

У парламентарним се круговима раши- 
рује вијест, да се у крилу странке народ- 
нога рада поново примјећује покрет, који 
иде за тијем, да се одстрани садашње 
предсједништво посланичке куће, које од- 
више коректно примјењује пословник пре- 
ма опозицији. У гувернементалним се 
круговима међу тијем најодлучније увје- 
рава, да влади ни из далека није на уму 
да тражи од чланова предсједништва, да 
силом интерпрегирају пословник, па је 
ушљед тога посве неоснована бојазан, 
да би се могли поновити догађаји од 5. 
новембра 1904.

С надлежне се стране јавља из Будим- 
Пеште, да је у различитим министарс гви- 
ма већ готов прорачун за годину 1912,, 
па га сад у Гастајну испитује министар 
финансија др. Лукач. У наредном ће се 
министарском виЈећу дефинитивно одре- 
диги прелиминар и влада ће по све 
одговорити својој законитој дужности да 
на вријеме подастре државни буџет. Ти- 
јем је постао сувишан наум опозиције, 
да директно позове владу, нека право- 
добно предложи посланичкој кући про- 
рачун за идућу годину, како би се спри- 
јечило изванзаконско сгање. Ако је опо- 
зицији одиста толико стало до тога, 
да се предусретне фипансиски ех 1ех, 
биће јој дужност, да одстрани оне за- 
пријеке, штос гојена путу благовременом 
ријешењу буџета. Влада је међу тијем 
спремна на све евентуалности, што би 
могле наступити у часу, кад буде требало, 
да се узму у претрес буџет и новачки 
контигенат за наредну годину.

Муницигшје су у Угарској, као што је 
познато, прави браничи устава и кад год 
се рекло, да уставу приЈеги опасност, 
увијек се с ових утврда организовао и 
водио отпор. Сад се међу тијем одигра- 
ва призор, што је у опреци с овим пра- 
старим обичајем. Оиозиција мисли, да 
војени нацрти угрожавају народне инте- 
ресе Угарске и с гога води у име устава 
очајну борбу против ових нацрга, зау- 
стављајући цијели парламенгарни апарат. 
Но против борбе опозиције лисгом се 
дижу од вајкада позвани чувари и бра- 
нитељи устава, муниципије, па отворено 
осуђују опструкцију, шта више, мјести- 
мипе захтијеваЈу, нека се безобзирно скр- 
ши опструкпија. И данас су из двије ми- 
ниципије стигли закључци против оп- 
струкције. Муниципални је одбор арад- 
ске жупаније прихвагио на главној скуп- 

штини са 157 против 7 гласова резолу- 
цију, којом се најодлучније протестује 
против опструкције у посланичкој кући. 
Миниципални одбор града Вршиа с ве- 
ликом је већином отклонио предлог опо- 
зиције, да се влади вотира неповјерење.

Као што се види, ситуација је све за- 
мршенија.

Прилике у Турској
Министарска криза — Конгрес младотурског 

комитета — Напуштање отаџбине

Цариград, 1. септембра
Минисгарска криза још је једнако на 

дневном реду.
Министарска криза добила је сасвијем 

други вид. Она није сада само криза ка- 
бинета, који је изгубио повјерење своје 
странке, него се развила у пун неспора- 
зум и међу члановима кабинета. Послије 
сукоба, који је избио између министра 
војног и финансија, наступио је сукоб и 
између великог везира и министра уну- 
трашњих послова. Онај ирви је сукоб 
због нових кредита војних, а овај други 
због тога, што су Халил беј и још неки 
министри за то, да влада Хаки пашина 
да оставку, а велики везир неће о томе 
ни да чује.

Да би дошло што прије до оставке 
кабинета, што нервозно жели већина 
владине странке а нарочито Талат беј, 
упливисано је на Халил беја и он је под- 
нио своју оставку, не би ли на тај начин 
изазвао и пад цијелог кабинега. Али Хаки 
паша и даље остаје при томе, да каби- 
нет прије парламента не даје оставку, те 
се ријешио, ако Халил беј не повуче о- 
ставку, да и његов ресор прими онако 
исго, као што је примио и ресор мини- 
старства спољних послова.

Криза дакле не само да није престала, 
него се све више и више заплеће и ко 
зна шта се све још неће догодити у то- 
ку идућих дана, нарочито када се врати 
с пута Џавид беј.

За вршиоца дужности министра спољ- 
них послова султановом ирадом постављен 
је Субхи беј, који ће ову дужност врши- 
ти са великим везиром Хаки пашом.

У опште влада увјерење да ће ова ми- 
нистарска криза повући пад цијелог ка- 
бинета, који неће у оваквом стању моћи 
да сачека сазив парламента.

У Солуну се састаје 5. септембра оп- 
шти годишњи конгрес младотурског ко- 
митета „Ихтихад ве Тереки“. Биће 75 
делегата из свију крајева, што је већ 
јављено свима клубовима, које су позва- 
ли, да одреде делегаге. Програм конгре- 
са има три главна одјељка: политички, 
економски и просвјетни. Али од свих 
других ствари којима ће се конгрес ба- 
вити, најважније је питање о неспоразуму 
у самој партији, при чему ће се нарочи- 
том брошуром одговорити на приговоре 
Садик беја миралаја. Шго се тиче вла- 
дине спољне политике, оширно ће се де 
батовати о томе: да ли да се Турска у 
спољној политици држи тројног савеза, 
или тројног споразума.

Да ли ће конгреске сједнице бити јав- 
не, или као до сада што је бивало, таЈне, 
то се још не зна, премда су у Турској 
по закону недозвољени тајни зборови.

А да у највишим круговима влада не- 
задовољство због стања у Турској наЈ 
бољи је доказ то што су већ многи по- 
чели јавно и отворено да негодују. Уз 
то су многи почели да напуштају чак и 
земљу и иду на страну, да тамо живе.

Велики турски философ и патриотдр 
Риза Тефик нарламентски посланик ва- 
роши Једрена, повлачи се не само са 
политичког поља, него и из Турске. Он 
је сада у Енглеској и чује се, да ће тамо 
и остати као професор на кембриџком 
универзитету. У једној својој изјави, ка- 
же д-р Риза, да се на овај корак одлу- 
чио због очајних прилика које у Турској 
владају и због рђаве политике владине, 
коју он најоштрије осуђује.

Све го показује да се отоманска им- 
перија налази на прелому и да се у за- 
почетом правцу неће моћи да излржи.

Споразум Чеха и Нијемаца
— Припреме за рад у парламенту —

У свима градовима у Чешкој настао је 
покрет за споразумни рад Чеха са Није- 
мцима.

У прогласима, који је раздају, Чеси 
прииовиједају равноправност оба иарода 
и траже да се чешким мањинама обезби- 
једи његовање њиховог материнског је- 
зика и народне лросвјете.

Из Прага стижу важне вијести, које су 
од ве.шкога замашаја за цијели развој 
унутрашње политике. Између Чеха и Ни- 
Јемаца склопио се формалан споразум о 
дневном реду и току засједања чешкога 
сабора, који ће се сазвати у току овог 
МЈесеца. Чеси су споразумни с тим, да се 
изврше накнадни избори за народно-по- 
литички одбор и да се овај одбор про- 

гласи перманентним тако, да може усга- 
новити свој рад и пакон закључка засје- 
дања.

Министар предсједник барон Гауч, који 
|е намјеравао кренути у Праг, одустао је 
од тога. Узрок лежи у том, што се између 
Чеха и Нијемаца постигао споразум о ра- 
диом програму.

Како дописник „Хеие ЕгеЈе Рге5$е“ из 
Прага јавља, у тамошњим се иарламен- 
тарним круговима за извјесно држи, да 
ће доскоро слиједити реконструкција 
кабинега барона Гауча. Ново ће минис- 
тарство бити претежним дијелом чинов- 
ничко министарство, но разликоваће се 
од чиновничкога министарства у двоја- 
ком смјеру. Барон Гауч намјерава, да 
опет успостави институцију народносног 
министра па ће предложити именовање 
једнога чешкога и једнога њемачкога 
народносног министра, Код састава ка- 
бинета уважиће министаЈЈ предсједник и 
народне жеље; тако ће бити два чинов- 
ника чешке народности именована за 
министре. Чеси ће према томе имати у 
кабинету три члана, док су прије имали 
само двојицу. Како се у Прагу припо- 
виједа, скорих ће дана министар-пред- 
сједник одлучити иотоме, у којем би се об- 
лику могло одговорити југословенским ас- 
пирацијама. Послије ове реконструкциЈе 
министарства нада се министар предсјед- 
ник, да ће бити осигурана радна већина 
посланичке куће, те ће поћи за руком, 
да се ријеше питања, што очекују иар 
ламенат у јесенском засједању.

Дома^и послови
Упражњено мјесто

Мјесто секретара-благајпика овдашње оп- 
штинске управе упражњепо је, и оно ће се 
попупити конкурсом. Молбе кандидата нри- 
маће се до 25. ов. мј. и у њима греба 
означити: име, презиме, досадашње занимање 
и стално мјесто пребивања; школска спрема, 
пракса при државним илн ириватним надле- 
штвима, приложив за све то ориги- 
налне документе; и колико је дотични 
кандитат у стању дати гарантије у повцу 
или непокретностима за то што би руконао 
касом, а и сигурпи јемци могу се назпачити.

Комисија за преглед хране и пића
Јучер је управа цетињске општине обра- 

зовала комисију за прегдед храие и пића 
по сиим овдашњим радњама. Комисију саста- 
вљају : обласни љекар, један хемичар, начел- 
ник привредног одјељења н један општински 
одборник. Преглед је изпенада отпочето и то 
двојица за храпу (брашно, хљеб и др.Ј, а 
друга двојица за разна пића.

Анализа одузетих артикала извршиће се 
у хемпском лабараторијуму Одјељења Народ- 
не Нривреде. Ресултат анализе саопштићемо 
у своје вријеме. Овај корак оншгинске уп- 
раве за сваку је похвалу.

Кажњени
1’ијешењем заступпика предсједника прије- 

стоничке општине од 5. ов мј. кажњен је 
повећи број цетињских месара због нечистог 
држања месарпица. Сви су кажњени на 
то рјешење пристали и већ поло- 
жили досуђене им глобе. До сада ти 
месари нијесу ни на одговорност узимани, а 
камо ли да су кажњавани. Ово нека буде 
опомена за све оне који своје радње нечи- 
сто држе.

Кратке вијести
Нови аустриски министар. „Кејсћро«4“ 

јавља, да ће у службеном листу бити 
објављено именовање генерала пјешадије 
Ауфенберга, команданта петнаестог пу- 
ка у Сарајеву за новог војног аустриског 
министра.

Болест Андрије Фијана. Један од 
највећих трагедичара на Словеноком Југу, 
Андрија Фијан, члан загребачког позо- 
ришта, тешко је већ неколико недјеља 
оболио. Стање његово ]е веома опасно 
и љекари су му забранили сваки раз- 
говор.

Пут енглеског краља. Као што из 
Лондона јављају, енглески краљ, који се 
налази сада у унутрашњости. вратиће се 
у Лондон конпем окгобра и одмах ће 
поћи у Индију на крунисање. Послије 
крунисања краљ и кра.љица увратиће се 
у Египат и у Средоземном Мору састаће 
се са талијанским краљем.

Пожар у Антверпену. У морској луци 
у Антверпену појзвио се силан пожар. 
Ватра је голико маха узела, да јој ва- 
грогасци не могу стати на пуг. Пожар 
траје већ три дана и све више бјесни.



Опсадно стање. Из Мадрида јављају, 
да је у Билбао-у проглашено опсадно 
стање због великог радничког штрајка 
пошто су сукоби у изгледу.

Покрађено уредништво. Из Царигра- 
да је уредништво њемачког листа „Об- 
тапЈзсћег Б1оуЈ“ покрађено. Из затво- 
реног ормара покрађена су врло важна 
политичка документа, за која веле да ће 
компромитовати Њемачку, пошто је овај 
лист њен.

Дневник
Изјавио саучешће. Његово Ве- 

личанство Краљ послао је Цару 
Николи топло телеграфско сауче- 
шће поводом трагичне смрти рус- 
ког министра предсједника Столи- 
пина. Исто тако топло саучешће 
Краљ Је послао и ожалошћеној 
породици Столипиновој.

Парастос Столипину. Данас у 
11 час. прије подне био је у ма- 
настирској цркви парастосза покој 
душе Столипинове. Парастос је 
приредило руско посланство. На 
парастосу су били Њ. Кр. В. Књаз 
Петар, министри, великодостојни- 
ци и многобројно грађанство, а пје- 
вало је пјевачко друштво „Његош“.

Несрећни случаЈ' у Пиви. Оно- 
мад се у Пиви догодио тежак не- 
срећан случај. Нови мост преко 
ријеке Пиве, који је стао много 
труда и жртава, срушио се, и том 
приликом је погинуо официр Вуле, 
син бригадира г. Јока Хаџића. По- 
гинули су још и мајстори Бијелић 
из Новога и Радосав Ковачевић 
из Бјелопавлића. Скоро смртно ра- 
њен је Милован Вечковић из Бје- 
лопавлића, а опасно је рањен и бар- 
јактар Митар Ђукановић са Чева. 
Рањеницима је одмах указана ље- 
карска помоћ. Глас о тој случајноЈ 
несрећи свакога је немило дирнуо.

Његово Величанство Краљ по- 
слао је од Својс и Краљичине стра- 
не г. бригадиру Хаџићу телеграф- 
ско топло саучешће, узевши удје- 
ла у његовој жалости као и у гу- 
битку, који су вриједни Пивд>ани 
претрпјели падом моста.

Отпутовао. Г. Стеван Ћурчић, 
директор „Биоградских Новина“, 
освједочени пријатељ наше земље 
послије једномјесечног боравка у 
нашој земљи, отпутовао је јуче са 
Цетиња, испраћен од својих мно- 
гобројних пријатеља и знанаца, који 
су му на поласку пожељели сре- 
ћан пут и скоро виђење.

ЗавЈ’ештен>е. Велика српска до- 
бротворка Мис Аделина Павлија 
Ирби, која се преселила у вјечност 
ноћу између 1. и 2. ов. м. у Са- 
рајеву, предана је матери земљи, 
5. ов. м. уз учествовање свих срп- 
ских корпорација и силних срп- 
ских депутација из цијеле земЈве. 
Њена смрт дубоко је ожалостила 
цио српски народ, коме се била 
цијелог свог живота посветила, па 
га ни при пошљедњем часу није за- 
боравила, завјештавајући сву сво- 
ју непокретну имовину српским 
друштвима у Сарајеву „Просвјети" 
и „Добротворној задрузиСрпкиња11. 
Како њен завод неће више посто- 
јати, ученице је повјерила друштву 
„Просвјети" да се о њима брине. 
Свијетао јој помен!

Вратио се. Г. Милан Рамада- 
новић, в. д. начелника министар- 
ства унутрашњих дјела, послије 
једномјесечног одсуствова а, које 
је провео код своје породице у 
Цариграду, вратио се на Цетиње.

Вријеме. У суботу се пролила 
јака киша, која је потрајала и пре- 
ко ноћи и сјутра дан, у недјељу, 
те смо облачно вријеме имали све 
до синоћ, кад се разведрило тако, 
да је данас освануо лијеп и ведар 
сунчани дан. Ушљед кише на Це- 
тињу је било толико застуденило, 

а нарочито од силног вјетра, који 
је јуче особито био јак, да је на- 
стало право зимско вријеме. Студен 
је попустила одмах чим је и вјетар 
престао и данас имамо лијепо и 
ако доста свјеже вријеме.

Књижевност
Нова књига. Г. П. Вучковиђ, ректор 

богословско-учитељске школе, б. мини- 
стар нросвјете и црквенијех послова штам- 
пао је књигу „Истина о суспендовању 
управитеља и наставника велике државне 
гимназије на Цетињу по званичним ак- 
тима министарства просвјете и црквени- 
јех послова.“ У овој књизи г. Вучковић 
износи сва службена акта по овој ства- 
ри, не упуштајуђи се ни у какво комен 
тарисање. У цијелој књизи његово је 
само предговор и поговор. У предгово- 
ру излаже шта га је руководило да сва 
акта по овој ствари штампа како би оба- 
виЈестио неупуђене, а у поговору излаже, 
да је поднио оставку пошто се ова ствар 
изродила у политичко штгање када се 
министарски савјет солидарисао са за- 
кључком Државног Савјета. Цијена је 
књизи 1 перпер и може се добити код 
писца.

Позориште и умјетност
Једна успомена. Ових дана наврши- 

ло се гридесет година од како је чешки 
народ задесио велики грбитак. Он је 
тада изгубио новчано много, али је мо- 
рално добио више. Засвједочио је својим 
родољубљем и пожртвовањем, да је ве- 
лики народ, велики духом, биђем својим. 
Прекрасно и огромно чешко позориште 
„Народни ђивадло" изгорјело је прије 
него је давана представа у њему. У јед- 
ну нођ претворено је у прах и пепео на- 
родно огњиште. Све је било спремно за 
отварање тога прекраснога храма умјет- 
ности са представом „Либуше" и дође 
несређа и прогута све. Тамо гдје је би- 
ло изобиљно умјетничкога укуса, „гдје 
су стотине златних орнамената сјала у свје- 
тлу хиљаде пламена, гдје се је свила и 
аксамит складала у заносне слике сјаја 
красоте" нијесе видјело ништа него хрпа 
поломл>енога жељеза и изгорјелих гре- 
да. Једном ријечи: штета ненадокнадива. 
Како се чешки народ том згодом поднио? 
Сви листови чешки изађоше сјутрадан 
с црним оквиром у знак опште народне 
жалости, али је народ чешки и показао 
том згодом своју баспримјерну жилавост. 
„Народни ђивадло било, а буде опет!“, 
За неколако дана сабран је износ од 
100.000 круна, а за мјесец дана 1,000 000 
круна и осим тога се по читавој земљи 
организовали одбори за надокнаду ште- 
те народу. И гле „Народни ђивадло“ је 
опет ускрсло, те сије жарку сјетлост про- 
свјете одонда непрестано одушевл>еним 
чешким родољубила, који у својој борби 
за подигнуђе домовине не знаЈу за ри- 
јеч стајати, веђ раде непрестано упорно 
и успјешно.

А што смо ми учинили од нашег по- 
зоришга?

Осјечко позориште у Биограду. Драм- 
ска трупа осјечног позоришта завршила 
је своје гостовање у Биограду, а опере- 
та ђе гостовати још неки дан. Драмска 
трупа давала је „Хасанагиницу", „Какав 
отац, такав син“, „Борба лептира", „Вје- 
ра и завичај“ и „Чежња за хусарима", 
али је наишла на врло рђав пријем. Ре- 
кламирала се много, а у ствари предста- 
ве су ишле слабо. Критика се у опште 
рђаво о драмској трупи изразила и јед- 
ва је за неке чланове имала лијепу ријеч. 
Оперета је боље прошла и зато је и про- 
дужила госговање. Интересантно је, да 
је драмска трупа нашла врло лијеп при 
јем у Загребу, док је љуто настрадала у 
Биограду. Да ли је то зато што биог- 
радска публика има више смисла за по- 
зоришну умјетност или су томе други 
разлози — да су Загрепчани ову трупу 
уздизали само зато што је хрватска 
не зна се.

Разне вијести
Откривено благо у Португалу. Ја- 

вљају из Лисабона, да је у Оиоргу про- 
ведена обласна и судбена инвентура та- 
мошњих манастира. Том ириликом наиђо- 
ше на силна блага. У носебним ходшшима 
нађоше праву ризпицу. Злато, сребро и 
разни драгуљи хрпимице су лежали на 
поду. Нашли су се силне наките од сре- 
бра и чистога злата са урезаним великим 
рубинима. Ови предмети не само да су 
ванредно стари, па као такви веђ пред- 
стављају велику вриједност, него су и тим 
још скупоцјенији, што су масивни. Ово 
откриђе побудило је у Опорту као и у 
читавом Португалу велику сензацију.

Оргинална војна извјешћа. Из Аме- 
рике долази чудновата вијест, да се 
амерички генералштаб озбиљно бави по- 
кушајима како да се употребе пчеле 
као војнички гласншш. Чињеница, да 
се и поред брзојава без жица код до- 
ставЈвања вијести у рагу мора рачунати 
и са запрекама и са погибељима, побу- 
дила је америчке генерале, да се послуже 
оним чувеним нагоном, да су пчеле кадре 
и на велике удаљености тачно и сигурно 
нађи своју кошницу. Дакако да је тешко 
пигање, на који начин да се повјере овим 
корисним кукцима важие војничке вијести, 
јер до сада нема средства, да се читљиве 
обавијести учине тако лакима, да их уз- 
могне пчела понијети. Коначно судошли 
на мисао, да сешифрирана вијест силно 
умањена фотографира. Примаоц може 
онда са јаким стаклом вијест прочитати. 
Дакако да у овој занимљивој вијести нема 
ни слова о томе, да ли ђе сви амерички 
генерали, официри, опходње и гласници 
на коњу имати на леђима кошшше и 
како ђе се мођи ови храбри амерички 
гласници (пчеле) очувати од својих при- 
родних непријагеља, да се не би каква 
важна вијест, од које зависи тисуђе живо- 
та нашла наједанпут у желудцу обичнога 
врапца.

Луегеровспоменик. У пошљедњој сјед- 
ници одбора за подизање споменика бив- 
шем предсједнику општине бечке Луе- 
геру констатовано је, да досад сакупљена 
свота износи 270.000 круна, док је нужно 
пола милиона. Разлику би имала оп- 
штина разрезаги. У гоме ђе се смислу 
поднијети градском вијеђу и општинском 
одбору предлог. Кад овај буде примљен, 
расписађе се натјечај за нацрт споменика.

Несраћа приликом спровода. Јаљају 
из Кракова, да се приликом спровода 
кардиналанадбискупа Пужине, коме је при- 
суствовало око 400 свештеника, догодила 
тешка несређа. На скеле једне новезгра- 
де, крај које је спровод имао прођи, било 
се успело око 100л>уди, да спровод боље 
виде. Баш у часу, кад је спровод про- 
лазио, скеле се развалише п људи се 
стропшташе на земљу. Једна је особа 
смртно рањена, три су тешко, а велики је 
број лако рањених.

ОГЛАС
ДУЋАН доста велики у Катунској улици 

број 22., даје се под офит мјесечно 34 перпе- 
ра, у куђи Филипа Радичевића.
Р. 20, број 23, 1,4

ПОЗИВ НА УПИС 
у Приватну Трговачку Шнолу у Подгорици

У први курс може се уписати свако, ко је свршио 4 разреда основие школе. 
У други курс уписују се слушаоци, који су свршили с успјехом други курс. 
Уписивање врши од 5. до 15. септембра г. Јарослав Навратил, директор 

Подгоричке Банке.
Предавања почињу 15. септембра у згради овд. Државне Гимназије.

Програм Приватне Трговачне Школе у Подгорици
§ 1-

Задатак је школе, да предавањем стручних предмета пружи трговачком 
сталежу потребно образовање и припрема кандидате на практикантска мјеста у 
разним трговачким и индустријским подузеђима, новчаним заводима и државној 
финансиској служби.

§ 2.
Приватна Трговачка Школа траје 2 године (2 курса по 10 мјесеци), а апсол- 

вентима се издаје свједочансгво о постигнутом успјеху у појединим предметима.

§ 3-
НАСТАВНИ ПЛАН:

1. курс:
Српски језик
Њемачки језик
Трговачко књиговодство
Трговачка аритметика

§ 4
Предавања ђе се вршити свакодневно од 7—9 сати у вече изузевши праз- 

нике и недјељом од 10—12 сати прије подне.

§ 5.
У Приватну Трг. Школу може се уписати свако, ко је свршио најмање 4 

разреда основне школе. О примању појединих ученика рјешава управа школе са 
наставницима.

§ 6.
Сваки ученик дужан је платити при упису 3 перпера уписнине (само у први 

курс), која ђе се употребити за школске потребе и полугодишњу школарину уна- 
пријед. Школарина износи годишње перпера 120 —

Школа стоји 
Црквенијех Послова.

§ 7-
под врховним надзором

Подгорица, 3. септембра 1911. год.
Р. 255, бр. 22, 1,2

НА ЗНАЉЕ
Ко унапријед пошаље 

20перпера, добиће књига 
франко од поштарине у 
вриједности 32 перпера, 
што чини 70"0 чисте за- 
раде.

Наше су књиге већином 
такве садржине, као и оне, 
које је за народно про- 
свјећивање препоручило 
Високо Кр. Минстарство 
Просвјете и Црквенијех 
Послова, својим расписом 
од 15. јула 1908. године 
број 2062. Моле се госпо- 
да купци, а нарочито од- 
бори за народно просвје- 
ћивање, да се користе 
овим јединственим по- 
пустом.

С поштовањем
Петар М. К&луђеровиК 

бивши повлашђени књижар 
Р. 77. Бр. 21. 2—5.

ПОТПИСАТОЈ КЊИЖАРИ 
== ЧАСТ ЈЕ ИЗВИЈЕСТИТИ

Све школске одборе и 
г.г. учитеље, да се је за на- 
ступајућу школску годину 
снадбјела са свим потреб- 
ним уџбеницима и другим 
ђачким потребама.

Све поруџбине обавља 
брзо и у реду.

КЊИЖАРА
Ш. Г. ЛАКОВИЋА 

Р. 41. бр. 20 4,6 у Никшићу.

II. курс:
Српски језик
Њемачки језик
Талијански језик
Трговачко књиговодство и кореспонденције
Трговачка аритметика

Краљ. Министарства Просвјете

Управа
Приватне Трговачке Школе.

Штампа Кр. Ц. Државне Штампаоше Власник и одговорни уредник Лазар Чооељић


